

专项巡查 查获17处问题点位

秋冬季节

秸秆露天焚烧“顽疾” 怎么治？

火光熊熊，浓烟弥漫，远远就能闻到呛鼻的味道……这幅场景，于宁波多个区（县、市）上演，这也直接导致近期我市空气质量有所下降。

日前，趁着秋冬季秸秆焚烧的“高峰期”，市生态环境局开展了执法专项行动，4组小分队在巡查中，发现有17处问题点位……



专项巡查行动中发现的露天焚烧秸秆、枯草等现象 通讯员供图

1 专项巡查发现17处问题点位

上周末，天气晴好，一般这时都是秸秆焚烧的“高峰期”。

巡查组的工作人员兵分4路，向着各区（县、市）的城郊出发——

14时10分，海曙鄞城大道宝丰村，路边的草堆火焰呼呼作响，黑烟飘向不远处的工业园区。

14时28分，鄞州鄞城大道明光路口的公交车站旁，秸秆堆冒出浓烟，熏得旁边的青菜也打了蔫。

15时17分，慈溪附海镇的某处麦田里，焦黄的秸秆捆成一团，在田地里冒出滚滚浓烟。

15时45分，象山北高速收费站出口附近的黄避岙村，某处农田

里只剩大片灰白色的灰烬，余烟仍在缭绕。

……

“这次专项巡查，我们出动了4个分队，把宁波大多数区（县、市）都跑了一圈，一共发现了17处问题点位。”市生态环境局执法支队业务指导处处长王锋说，“线路是随机的，没有全覆盖。”

“根据现场情况，城郊的公路边、菜地、农田等地是高发区位，基本都是一些零散的点位在焚烧秸秆。”王锋表示，对于专项巡查行动中发现的违法行为，执法队员在取证后，会与属地乡镇（街道）联系进行处置。

2 治理秸秆露天焚烧，难在哪儿？

秸秆露天焚烧，不仅对大气环境造成严重污染，影响人民群众的生活质量，还直接影响民航、铁路、高速公路的正常运营。虽然近年来我市综合行政执法、农业农村、生态环境等部门多次开展专项治理，但秸秆焚烧屡禁屡犯、禁而不止的现象仍然较为常见。

治理秸秆露天焚烧，到底难在哪里？

“烧秸秆，是几千年的传统经验，这种‘古法传统’，有没有新的出路？”不少网友留言表示，有关部门应为秸秆综合利用寻找新解法。事实上，来自市农业农村局的数据，当前我市的秸秆综合利用率已经达到了98%。

“源头控制肯定是最有效的，从我们专项巡查的情况也可以看出来，仍在露天焚烧秸秆的多是一些零散农户。”王锋说，现场执法中，农户也向他们反映称，现在还是存在着离田打捆等专业设备不足、农忙时节作业周期紧、秸秆收

集难处置难等问题，导致相当一部分人依旧采取焚烧还田的传统作业方式。

高空瞭望设施，这是近年来宁波引进的高科技监测设备，它可以通过热成像自动锁定点位，然后发送给城管等有关部门进行综合执法。它的“疗效”怎么样？

“应该说效果是不错的，对于及时发现秸秆焚烧等大气污染问题起到重要作用。”但这套设备也不便宜，目前宁波建有150套高空瞭望设施，并未能面面俱到。没有高科技设备的地方，就只能依靠基层网格员巡查，但还是存在人力资源不足的情况。

此外，执法时“扑空”也是常有的事。当前，秸秆焚烧事项的管理已划转至综合行政执法部门，通过“大综合一体化”执法改革，部分乡镇（街道）也已承接秸秆焚烧处罚事权。但对农户秸秆焚烧的行政处罚仍有难点，执法人员赶到现场时，往往已无法找到执法对象。

3 秸秆收集，奖励农户？ 宁波仍在探索路上

秸秆露天焚烧，在《宁波市大气污染防治条例》中是严令禁止的。除了秸秆，其他相类似的落叶、木柴、树木等产生烟尘污染的物质，也是一样“待遇”。同时，条例还规定，对露天焚烧秸秆的，由环境保护主管部门责令改正，并可以处五百元以上二千元以下的罚款。

要治理露天焚烧秸秆，还秋冬季节一片晴朗清澈的天空，宁波依旧在探索的路上。

治标先治本，加强源头疏导，或许是最好的办法。市生态环境局相关负责人表示，如果能进一步提升秸秆利用效能，完善秸秆的收购、贮存、利用、处置等环节的政策制度，结合全市农村的秸秆产生情况制定秸秆综合利用规划，对秸秆综合利用单位予以适度奖励，对农户秸秆收集加大财政补贴，就可形成秸秆收储运的可持续良性循环发展体系。从而实现，在源头上“减量”。

科技赋能，依旧是加强治理的法宝。可运用数字化建设成果，加大高空瞭望设施建设覆盖面，在量大面广的农村地区做到应建尽建并加强设施联网，同步采用GPS定位、无人机高空监测等先进技术手段，配合基层网格员的现场巡查，提升问题发现和及时处置能力。

进一步加大违法处理力度，也能有效治理秸秆露天焚烧。我市不妨抓住“大综合一体化”执法改革的东风，将秸秆焚烧等群众身边的民生小事赋权乡镇（街道）查处，加强对重要时段、特殊时期以及夜间等秸秆偷烧行为的监管查处，对于顶风作案的当事人依法依规查处到位，也将减少露天焚烧现象的发生。 记者 滕华 通讯员 王璐

出国留学 卓隽助力



立即申请

· 出国留学 卓隽助力
· 境外消费享优惠

2022年4月1日至2022年12月31日，每个自然月内，持中国银行银联信用卡系列信用卡产品在境外及中国香港、中国澳门、中国台湾地区不限次数不限金额消费（含网上交易，不包括支付、充值、刷脸、刷掌、刷掌支付、快捷支付等方式），单笔消费1%至高至5%奖励，每位持卡人每个自然月最高可获赠奖励金额50美元。



银行 | 证券 | 保险
客户服务热线：95566 www.boc.cn



中国銀行
BANK OF CHINA

信用卡
Credit Card